



RÍMSKOKATOLÍCKA CIRKEV, FARNOSŤ LOKCA

Trojičné námestie 5/9, 029 51 Lokca

tel.: 043/559 12 26, email.: farnost@rkclokca.sk, web: www.rkclokca.sk

FARSKÉ OZNAMY (22.12.2024 – 29.12.2024)

4. ADVENTNÁ NEDEĽA - C

DEŇ	LITURGICKÝ KALENDÁR	LOKCA	ŤAPEŠOVO
PONDELOK 23.12.2024	Pondelok po 4. adventnej nedeli, féria	17:00 - sviečky + Milan, Margita Juriček, rodičia, st. rodičia	***
UTOROK 24.12.2024	Utorok po 4. adventnej nedeli, féria <i>Večerná sv. omša je z nasl. slávnosti.</i>	7:00 - sviečky + Ján Ošadnický (1. v.) ----- 24:00 BP za ľud farnosti	22:00 + Peter, Eva Dendis
STREDA 25.12.2024	NARODENIE PÁNA PRIKÁZANÝ SVIATOK	7:30 + Florián, Margita Hvoľka, rodičia, st. rodičia, súrodenci ----- 10:30 + Ján Svetlák, rodičia	9:00 + z rod. Janolek
ŠTVRTOK 26.12.2024	SV. ŠTEFANA, PRVÉHO MUČENÍKA , sviatok	7:30 BPZ pre Helenu Šmihel'ovú s rod. (80 r. ž.) ----- 10:30 + Helena Smolárová	9:00 + Ignác, Mária Prčina
PIATOK 27.12.2024	SV. JÁNA, APOŠTOLA A EVANJELISTU , sviatok	17:00 + Jozef, Mária, Anton, Emília Kunocha	***
SOBOTA 28.12.2024	SVÄTÝCH NEVINIATOK, MUČENÍKOV , sviatok <i>Večerná sv. omša je z nasled. nedele.</i>	7:30 BPZ pre dobrodincov	***
NEDEĽA 29.12.2024	SVÄTEJ RODINY JEŽIŠA, MÁRIE A JOZEFA	7:30 BP za ľud farnosti ----- 10:30 na úmysel kňaza	9:00 BPZ pre rod. Bakaľovú a Krivačkovú

1. Ak potrebujete niečo vybaviť na fare, môžete sa vopred skontaktovať telefonicky alebo mailom.
2. **Lokca:** o upratovanie kostola prosíme **sk. č. 31: vedúca p. Kramarčíková Mária**. PBZ.
3. **Ťapešovo:** o upratovanie kostola prosíme **sk. č. 3: vedúca p. Slivčáková Zuzana**. PBZ.
4. **Pozývame vás na sv. omše pri svetle sviečok.** Tento týždeň budú v Lokci: pondelok a utorok ráno.
5. **Pozývame vás na poslednú sv. omšu pri svetle sviečok, ktorá bude v utorok ráno o 7:00 hod.** Deti, ktoré prídu na túto sv. omšu, budú mať po jej skončení pripravené raňajky na fare.
6. **Betlehemska svetlo** si budete môcť zobrať v Lokci domov v pondelok a v utorok ráno po sv. omši.
7. **Spoveď** pre tých, ktorí prídu tesne pred sviatkami domov bude **v pondelok od 16:00 hod. do sv. omše a v utorok od 8:30 hod. do 9:00 hod.**

8. Pozývame vás na **Jasličkovú pobožnosť**, ktorá sa uskutoční **v stredu na Božie narodenie v Ťapešove o 13:30 hod. a v Lokci o 15:00 hod.** Všetci, osobitne deti, ste srdečne vítaní.
9. Koledníci **Dobrej noviny** budú koledovať **vo štvrtok 26.12. v Lokci aj v Ťapešove.** Ak ich chcete prijať do svojich príbytkov a podporiť projekty Dobrej noviny v Afrike, zapíšte sa do tabuľky na biely papier, ktorý je na stolíku vzadu v kostole s označením **Dobrá novina.**
10. Kto má záujem o **požehnanie domu kňazom (koledu)**, nech sa zapíše **na žltý papier**, ktorý je na stolíku vzadu v kostole s označením **Požehnanie domov - koleda.** Nezabudnite napísať číslo domu a v Lokci aj ulicu. Príbytky budem požehnávať **v Lokci 28.12., 29.12. a 1.1. a v Ťapešove 4.1. od 9:00 hod.** z horného konca.
11. **Požehnanie domov (koleda) v Lokci:**
 - **sobota 28.12. od 9:00 hod.:** Limbová, Slniečná, Západná, Trnková, Lán, Rínok, Vyšný koniec, Pustina, Bazová, Magurská, Budínska, Podkošariská;
 - **nedeľa 29.12. od 13:00 hod.:** Polianka, Komárnik od mosta, Hradská, Pri zdravotnom stredisku, Hliník od Komárnika;
 - **streda 1.1. od 13:00 hod.:** Grúnik, Javorová, Východná, Brezová, Jabloňová, Záhumnica, Kolónia od družstva, Trojičné námestie, Pod kostolom, Lipová;
12. Ponúkame vám **Modlitbu pri štedrovečernom stole**, ktorú si môžete nájsť na stolíku alebo webe.
13. Kto si objednaj nálepku Betlehem, môže si ju po sv. omši zobrať zo sakristie.
14. Kto má záujem ísť na otvorenie jubilejného roka s biskupom Františkom, ktoré sa uskutoční v Poprade o 16:00 hod., nech sa zapíše vzadu v kostole do štvrtku. Autobus pôjde zo Zákamenného, v Lokci bude o 13:10 hod. Cena 10,- €.
15. Lektori v Lokci si rozpis čítaní na Vianoce a na prvý polrok nájdú v sakristii a na webe.

**Svetlo vychádza z výsosti,
aby vstúpilo do všetkých temnôt, hmiel a neistôt, ktorými si prechádzame,
s túžbou naplniť naše dni istotou svojej prítomnosti a darom svojho pokoja.
Požehnané vianočné sviatky naplnené touto nádejou Vám prajú a vyprosujú
vaši duchovní otcovia Michal a Milan.**

VIANOCE SÚ ADORÁCIOU BOŽIEHO DARU A TAJOMSTVA

Evanjeliový úryvok polnočnej svätej omše Narodenia Pána (Lk 2, 1 – 14) približuje narodenie Božieho Syna v Betleheme.

Ježišovo narodenie pripomína lásku Boha k ľuďstvu, k nám, ku mne. Boh sa nerozhodol pre alternatívne riešenia. Neposlal na tento svet namiesto seba anjela. Nestal sa anjelom, ale človekom. On sám sa sklonil k nám, keď sa narodil do ľudskej rodiny.

Teologická geografia

Pri opise narodenia Božieho Syna evanjelista Lukáš hovorí o štyroch miestach. Prvým je Betlehem, mesto, z ktorého pochádzal kráľ Dávid, kde ho Samuel pomazal za izraelského kráľa. Lukáš vníma pomazanie Dávida ako predobraz, ktorý dosiahne svoje naplnenie zhruba o tisíc rokov neskôr v Synovi Dávida, Ježišovi Kristovi, ktorý sa narodil v Betleheme. Druhým miestom je maš'al pre zvieratá, ktorá bola pravdepodobne vytesaná do skaly na spôsob jaskyne. Je potrebné povedať, že slovenský preklad „hostinec“ je v dnešnej dobe už nevhodný. Grécky výraz „katalýma“ označuje „dom, útulok pre cestujúcich, pre karavány“. Mária bola v požehnanom stave a prišiel jej čas pôrodu, čo bola intímna chvíľa ženy – rodičky. Potrebovala súkromie, ktoré jej vzhľadom na množstvo ľudí aspoň trochu zaručoval príbytok určený pre zvieratá. Zo strany Betlehemčanov teda nešlo o zlomyseľnosť, ale skôr o núdzovú pomoc v akútnej situácii matky, ktorej nadišiel čas pôrodu. Tretím miestom, ktorý Lukáš uvádza, sú jaskle, do ktorých matka Mária vložila svoje narodené dieťa Ježiša. Ján Krstiteľ sa narodil v dome, v rodine kňaza. Božieho Syna uložili na miesto, odkiaľ zvieratá prijímajú potravu. Od začiatku svojho evanjelia Lukáš zdôrazňuje chudobu a skromné podmienky, ktoré si zvolil Boh pre príchod svojho Syna na náš svet.

Cirkevní otcovia použijú zmienku o jasliach na toto prirovnanie: „Jasle sú miesto, kde zvieratá nachádzajú svoj pokrm. Teraz však v jasliach leží ten, ktorý sám seba označil za chlieb prichádzajúci

z neba – za pravý pokrm, ktorý človek potrebuje pre svoje bytie.“ Napokon štvrtým miestom je pole pastierov. To je prvé miesto, kde sa zvestovalo evanjelium. Nie je to „radostná zvesť“ o narodení následníka trónu, ktorá by sa ohlasovala v paláci z mramoru jeho vznešeným obyvateľom. Prvé evanjelium ohlásili anjeli a jeho adresátmi boli obyčajní pastieri. Akýkoľvek obraz triumfálneho mesiáša nemá v evanjeliách miesto. Ide o predzvesť ešte väčšieho paradoxu, keď tento Mesiáš zomrie potupnou smrťou na kríži. Apoštoli budú ohlasovateľmi dobrej noviny. Teraz sú to pastieri, ktorí zvestujú, čo im bolo povedané o Dieťati a čo videli a počuli v Betleheme.

Príklad Márie

Opis samotného narodenia Lukáš podáva zdržanlivým spôsobom: „Kým tam boli, nadišiel jej čas pôrodu. I porodila svojho prvorodeného syna, zavinula ho do plienok a uložila do jasiel.“ (Lk 2, 6 - 7) Napriek tomu, že ide o Božieho Syna, ktorý sa počal zázračným spôsobom bez prispenia muža, evanjelista sa vyhýba akýmkoľvek fantazijným predstavám, ktoré boli charakteristické pre grécke báje. Ježiš Kristus prišiel na svet spôsobom, ako prichádza akékoľvek iné ľudské dieťa. Vo výraze „zavinula ho do plienok“ vnímame materinskú jemnosť, ktorá je typickou črtou každej matky. Mária je skutočnou matkou Ježiša Krista so všetkými nádhernými vlastnosťami, ktoré k materstvu patria. Na adresu Ježišovej matky zaznievajú tieto slová: „Mária zachovávala všetky tieto slová vo svojom srdci a premýšľala o nich“ (porov. Lk 2, 19; porovnaj aj Lk 2, 51). Bohorodička sa snaží porozumieť odkazu Božieho konania. Ježišova matka to bude robiť po celý svoj život. Nasledujme jej príklad.

Dar a tajomstvo

Na niektorých stredovekých obrazoch s náboženskou tematikou je Ježišovo narodenie často zobrazené viac teologickým než historickým spôsobom. Dieťa Ježiš neleží v jasliach, ale na bielom korporáli. Pri ňom v pozícii adorujúcich osôb kľacia so zloženými rukami Božia matka Mária a svätý Jozef, prípadne betlehemskí pastieri.

Takéto zobrazenie nesie v sebe niekoľko silných odkazov. Vianoce sú o veľkosti Boha. Boh sa rozhodol podstúpiť riziko a vložil svoj život do ľudských rúk. Vianoce sú radostným slávením stretnutia Božej večnosti s našou ľudskou časnosťou, čo Pavol veľkolepo nazval „plnosť času“ (porov. Gal 4, 4). To preto, že Boh sa stáva v Ježišovi ľudským bytím. Nemecký biskup Rudolf Graber (1903-1992) sa raz vyjadril slovami: „To, čo sa stalo v Betleheme, prekonáva stvorenie sveta. Lebo to, že jediný Boží Syn, druhá božská osoba, sa chystá na tejto malej nepatrnej zemi stať človekom, jednoducho prekonáva všetko.“

Známy ruský filozof Nikolaj Alexandrovič Berďajev (1874-1948) upozorňuje, že to, čo je najcennejšie, je najslabšie. Preto násilie nemôže vykonať to najcennejšie, ale môže to vykonať iba duch a Boh. Vianoce sú oslavou Boha, ktorý sa stáva kvôli nám tým najslabším ľudským dieťaťom, odkázaným na starostlivosť ľudí. „Pre duchovný život je nevyhnutné, aby sa človek stretol s Bohom, ľudská vôľa s božskou,“ pripomína Berďajev. Vianoce sú vyvrcholením Božieho záujmu o človeka.

Je to dar a tajomstvo. Svätý všemohúci Boh sa rozhodol vstúpiť do komunikácie s hriešnym, smrteľným človekom. To je dôvod, pre ktorý Cirkev slávi Vianoce tak osobitne, slávnostne a radostne. Preto si pri vyznaní viery pri slovách „a mocou Ducha Svätého vzal si telo z Márie Panny a stal sa človekom,“ kľakáme na kolena. Nebojme sa kľaknúť si k jasliam a adovať tento dar a tajomstvo, aby sme sa stretli s Bohom.

Požehnané vianočné sviatky!

autor: František Trstenský

zdroj: postoj.sk

LIST TEBE, KTORÝ SA NETEŠÍŠ NA VIANOCE

Píšem Tebe, ktorý vidíš tie vianočné svetielka, výzdoby a darčeky, počuješ koledy všade navôkol, ale v Tvojom srdci je skôr ponuro a tma. Chýba Ti svetlo. Je Ti ťažko. Čas Vianoc ne(z)mení Tvoj život lusknutím prsta. A predsa doň prináša Svetlo.

Rozumiem Ti, že tieto Vianoce pre Teba nebudú ľahké.

Možno Ti tento rok zomrel niekto blízky a miesto pri štedrovečernom stole bude prázdne. Vianoce Ti pripomínajú osobitne tento čas, v ktorom ste si boli blízko – a zrazu tu Tvoj milovaný nie je.

Možno máš za sebou ťažký rok vo vzťahu – rozchod či rozvod, napätia vo vzťahoch aj v rodine... a miesto, ktoré má byť bezpečným prístavom, sa pre Teba stalo rozbúrenou loďkou.

Možno Tebe alebo Tvojim blízkym diagnostikovali vážnu chorobu alebo prežívaš neľahké psychické ťažkosti. Vyrovnat' sa s verdiktom nevyliciteľnej choroby či neprepadnúť zúfalstvu pri ťažkej epizóde depresie vôbec nie je jednoduché.

Možno si prišiel o prácu a nedarí sa Ti žiadnu nájsť. Úspory sa zužujú a zvýšené výdavky Ti nedávajú spať. Pred Vianocami kalkuluješ, či Ti peniaze na účte vyjdú na večeru či pár darčiekov.

Možno sa trápiš pre svoje deti či vnúčatá, ktoré sú ďaleko od Boha. Pre svojich blízkych, ktorí trpia závislosťami alebo sa zmietajú v beznádeji, strate zmyslu života.

Možno sa navonok nič badateľné nestalo, ale Ty vo svojom vnútri prežívaš veľkú osamelosť. Nevieš, čo s tým spraviť. Aj keby si chcel. A vianočný čas blízkosti a spoločne prežívanej radosti Ti vháňa slzy do očí.

Blížkosť Boha aj v tme života

Nechcem banalizovať Tvoje ťažkosti. No chcem sa s Tebou o niečo podeliť.

Týždeň pred Vianocami som sedela v nemocnici pred jednou ambulanciou, čakajúc na vyšetrenie. Tento rok už niekoľkonásobné. A predsa bolo niečo, čo ma už na chodbe vyrušilo – nad nadpisom ambulancie bola zavesená zlatá girlanda a vianočné ozdoby.

Najprv ma to zarazilo. Možno aj trochu rozčúlilo – veď v tejto ambulancii pacienti zažívajú to isté celý rok, čo na tom zmesť trochu trblietiek? Nie je to tak trochu naivné alebo až mierne ironické?

A predsa to zmenilo veľa. Nešlo o ozdobu na dverách, ale o to, že pár dní pred Vianocami si napriek hektickosti boli aj sestričky a lekári vedomí blížiacich sa sviatkov pokoja. Keď mi po vyšetrení sestrička s úsmevom podala ruku, popriala pekné sviatky, moje srdce zahrialo blízkosť človeka. A v tejto blízkosti sa mi odrážala blízkosť Boha.

Toho Boha, ktorý je Emanuel. Boha, ktorý v Ježišovi prišiel medzi nás, aby nám ukázal, že je Bohom s nami. Že je nám blízko. Že nás drží za ruku. Že dáva svoju blízkosť aj uprostred sterility nemocnice, aj pri rutine vyšetrení, aj v stretnutí so smrťou, aj v bolestnej tme, aj v trpkkej osamelosti, aj v akejkol'vek bolesti... Boh, ktorý neodstraňuje bremeno života, ale ponúka svoju blízkosť. Vždy. Všade. Za každých okolností. Stačí mu to dovoliť.

Svetlo, ktoré prežaruje temnotu

Nechcem zľahčovať Tvoju situáciu, len Ti chcem povedať o Svetle, ktoré ako jediné dokáže prežiarit' každú temnotu. Svetle, ktorým je Ježiš. Stal sa človekom, aby nás vykúpil.

Je v poriadku, ak nebudeš prežívať na Vianoce to, čo by sa možno očakávalo. Poplač si, ak potrebuješ. Nemusíš hrať úsmev, ak prežívaš smútok. Buď úprimný. Autentický. Aj slzy majú svoje miesto v betlehemskej maštali.

Ak sa vo svojom živote dnes cítiš ťažko, boľavo, ba možno nepríjemne, nevádi. Jozef s Máriou putovali do Betlehema, aby sa dali zapísať, hoc Mária mala krátko pred pôrodom. Cesta bola dlhá a podmienky nepriaznivé.

Ak sa cítiš ohrozene a osamelo, je tu Svätá rodina, ktorá s malým Ježiškom uteká do Egypta – bez istôt, azda so strachom. Bez pevnej pôdy pod nohami, no predsa dôverujúc Bohu, ktorý dáva istotu v našich neistotách života.

Ani maštal', v ktorej sa narodil Ježiš, nemožno považovať za voňavé či pohodlné miesto. Avšak ani zápach, ani tma, ani nepohodlie nie sú prekážkou, aby Ježiš prišiel. Tak ako sa narodil aj v chudobnej maštali. Tak to robí a chce urobiť aj v Tvojom živote.

Pozývam Ťa – skús aj v tom, čo prežívaš, aspoň na malý moment upriamiť zrak srdca na to Svetlo v jasličkách. Verím, že aj do Tvojej tmy príde aspoň malá iskierka svetla. A dobre vieš, že v tme je aj malý lúč svetla zázrakom.

Prajem Ti Vianoce plné Svetla aj uprostred Tvojich trápení

Zuzana

autor: Zuzana Vandáková

zdroj: slovoplus.sk